

---

# 《抗战》三日刊介绍

陈杏年

---

《抗战》三日刊是“八·一三”淞沪抗战爆发后创办于上海的宣传抗日救亡运动的著名刊物。它自1937年8月19日创刊，后因受上海租界当局的干扰，从9月9日第7号起至第28号曾易名为《抵抗》三日刊。11月23日第29号又恢复原名，宣布第30号起迁至汉口出版，至1938年7月7日宣告结束，历时11个月，共出版了86期。

## 一 上海沦陷前的《抗战》三日刊

1937年8月13日，日军大举进攻上海。邹韬奋由南京急忙返沪，经过连续五昼夜的紧张筹备工作，于8月19日在上海肇嘉路第75号创办了《抗战》三日刊，每旬逢三、六、九日出版。邹韬奋任主编。

《抗战》三日刊在第1号中宣布，本刊的任务：“在一方面是要对直接间接和抗战有关的国内和国际形势，作有系统的分析和报道”；“在另一方面是要反映大众在抗战期间的迫切要求，并贡献我们观察讨论所得的结果，以供国人的参考。”《抗战》三日刊的作者除邹韬奋外，主要撰稿人有金仲华、张仲实、胡愈之、潘汉年、钱俊瑞、冯玉祥、张志让、杜重远、章乃器、李公朴、柳湜、胡绳、宋庆龄、沈钧儒、金端苓、仲持、无患、刘良模、范长江、薛暮桥、曹聚仁、思

慕、张铁生、舒湮、王达夫、陆诒、范振兴、邹伯泳、杜若君、兹九、孟如等。

《抗战》三日刊为 16 开本,除第 1 号为 8 页外,其余均为 12 页。该刊出版周期介于日报与杂志之间,兼具新闻性与政治性。该刊辟有社论、社评、时评、短评、随笔、杂感、信箱、通讯、插画、漫画、木刻、战局一览、诗歌等栏目。其中社论、社评、时评、短评等常设栏目登载了大量的政治性文章。

上海时期的《抗战》三日刊主要有以下几个方面的内容:

第一,配合战局进展,及时报道抗战信息和国际动态。

《抗战》三日刊及时而详细地报道战况,评述战局的进展。该刊第一号第一篇社评,便是邹韬奋撰写的《上海抗战的重要意义》,指出:“这抗战的最重要的意义,是在事实上表现中国的确能够抵抗侵略”,它“更巩固了中华民族的自信力。这和民族解放的光明前途有着很密切的关系”。该刊从第 1 号至第 28 号,每期均在第一页“战局一览”栏目,以大号黑体字做标题,刊载了由金仲华负责撰写的概述和评论淞沪战场、华北战场等其他地区战局的情势和得失,而且配有由著名地图专家金端苓绘制的战事地图。该刊第 12 号《华北主力战的前夜》一文,报道了我军在平型关伏击日军板垣师团一部,取得抗战以来初次大捷的战况。该刊指出:“显然的,第八路军的游击战士已经开到晋北与晋南的主力军配合起来”,使敌人“被我首尾夹攻”。(第 13 号)我军采取的所谓“无线战略”,“不会与敌人的主力部队作正面的交锋,却会到处游击,使敌人疲于奔命”。(第 15 号)正是靠这种游击战争的展开,“晋北的危局居然被拉回转来,其他抗战部队的战斗精神也重复加强起来”(第 16 号)该刊还详细报道了中国军队在上海的蕴藻浜、大场、宝山路等地与敌人展开血战的情况,指出:“六天六夜的血战,差不多把蕴藻浜的水都染红了。自然,这里流得最多的是侵略者的血!”(第 17 号)从 10 月 3 日的《敌军第四次总攻上海》、10 月 29 日的《我军退守第二道防线》,到 11 月 19 日《我军各线后退的观察》等 11 篇通讯和评论文

章,对敌我双方于淞沪战场情况和战略战术得失,进行了报道评论。文章指出:“我军的后退,是由于敌军几次采用外线迂回战略……这是不得已的后退,在战略上并无错误;不过许多据点放弃得过速,似乎对于牵制敌后的战略,并没有经过适当的布置。”至于造成津浦线、平汉线等地后退的缺点,“简单说来,是我军的作战不是主动的,而是被动的;是各线单独为战的,而不是使各线相互配合起来的”。(第 28 号)钱俊瑞发表了《抗战进入新阶段》一文,指出:“目前的抗战将从旧的军事完全失利的阶段跨出来,走向可能部分胜利的新阶段去。”“在这时候,我们一面要排击消极的悲观论者,因为悲观论者的论调正像暗底咬啮心灵的毒蛇;另一方面,我们又要指责无条件的乐观论者,因为这样的乐观论调,正像糖衣的毒药,会把中华民族在甜蜜的‘挽歌’中整个断送掉。”(第 27 号)

国民政府 1937 年 11 月 20 日发表“移驻重庆宣言”后,《抗战》三日刊发表了金仲华的《我首都西迁决心久战》、邹韬奋的《读国府移都宣言》两篇文章,指出:“我们深信全国同胞捧读这篇宣言,没有不感动奋发,更以赤诚拥护政府共同奋斗,争取国家民族的生存独立,达到最后胜利。”“同时我们希望在移都继续抗战之际,对于与抗战的胜利息息相关的内政外交,尤须有迅速的刷新与转变。”(第 29 号)

《抗战》三日刊注重登载围绕中国抗战的外交动态和国际形势的评论文章。该刊第 1 号刊载了俄文每日新闻社写给宋庆龄的信《世界公敌的侵略者》,表示他们也同情我国的抗战,指出:“我们正在准备与中国携手,和中俄之敌人斗争。”九国公约会议即将召开时,该刊发表了《九国公约会议之前》、《九国公约会议对我们有利吗?》等文章,指出:“我们对于本月底在北京召集的九国公约会议没有过大的期望,同时我们对于它的政治结果却要严重地警戒。”(第 19 号)九国公约会议调解失败后,该刊随即发表了张仲实的《九国会议调解绝望以后》和王纪元的《目前外交形势的危机》两篇文章,提出:“现在我们的外交方针,不应当再是含含混混的‘循

国际和平之路线以前进’，而应当是利用有利的国际形势，坚决要求各国对日寇实施制裁，并跟英美法苏四国取得密切的联络和帮助。”（第 28 号）

第二，宣传全面抗战，积极动员广大民众投入救亡运动。

《抗战》三日刊刊载了多篇文章强调动员民众的重要性。如王任叔的《军政与民众》（第 3 号）、李公朴的《全国动员告国人书》（第 18、19 号），等等。这些文章都强调指出：在国势阽危的关键时刻，纯粹依靠政府和军队的抗战是不行的，必须开放民众运动，建立各种民众组织，广泛地动员民众投入抗日救亡运动，“使军政与民众打成一片”。该刊登载的八路军驻沪办事处主任潘汉年所撰《全面抗战释》一文，指出：“所谓全面抗战，应该是指抗战的政治决心”，“在政治方面有切实的办法，必须动员全国人力（军队、人民）、财力、外交、文化（一切教育、娱乐、出版及其他宣传机关）、全中华民族各方面的力量实行全民抗战。”（第 3 号）至于如何发动民众及组织民众的形式问题，该刊发表了胡绳的《战争时期的文化界》（第 4 号）、艾思奇的《文化在抗战中》（第 6 号）、仲持的《知识分子的当前责任》（第 7 号）、恽逸群的《组织农民的主要问题》（第 9 号）、胡子婴的《怎样动员全中国的妇女》（第 12 号）等文章，强调了抗战的全民性和各界民众在抗战救亡运动中的重要地位；李公朴的《救济难民工作大纲》（第 20 号）、中国农村经济工作研究会拟订的《非常时期乡村工作大纲草案》（第 5 号）、生活教育社提出的《战时教育方案》（第 7 号）、《上海战时普及教育服务团工作大纲》（第 11 号），中国政治经济学社拟订的《战时经济计划大纲》（第 10 号）、章乃器的《平凡的领导与平凡的组织》（第 19 号）、柳湜的《战时文化研究室工作计划大纲（草案）》（第 28 号）、刘良模的《抗战期中的歌咏工作大纲》（第 29 号）等文章，对于如何开展各方面的动员工作及发动与组织各界民众的形式等问题，进行了探讨和设计。

《抗战》三日刊对坚持全面抗战路线的中国共产党和八路军给予了报道。9月13日，在《抵抗》第8号上刊登了《朱德等就职抗战

通电——坚决抗战众志成城》一文,声明:八路军各部队“已改编完毕,东进杀敌。德等愿以至诚拥护蒋委员长,追随全国友军之后,效命疆场,誓灭日寇,收复失地,为中国之独立自由幸福而奋斗到底!”

该刊第 20 号刊登了由陕北公学校长成仿吾于 9 月 5 日签发的《陕北公学招生简章》,介绍了陕北公学的情况和考生报考的条件;《致有志报考陕北公学的朋友们》(第 25 号)公开信中,介绍了赴延安去的路径和注意事项。针对国统区青年赴延安的“求学热”,邹韬奋专门写了《青年的求学狂》一文,热情赞扬了青年学生不怕艰苦、前往陕北求学的“热烈的情绪”(第 25 号)。

国共第二次合作正式成立后,1937 年 9 月 26 日,《抵抗》三日刊即刊载了宋庆龄的重要文章《国共统一运动感言》(第 12 号)。邹韬奋在《全国团结的重要表现》一文中,强调这一事件是“全国团结御侮的一个非常重要的表现”,是“全国忧心忧患的人们不避艰险以企求的重要主张之一”。国共这一团结,“是保障抗战胜利最重要的一个条件,是对日本帝国主义的一个重大的打击!”(第 12 号)

《抗战》三日刊还多次登载了宣传全国抗战的精神、热情和感人事迹的文章。该刊第 3 号刊载了通讯《一个八岁小弟弟献银救国》,并刊登了这位名叫吴志进的小弟弟亲笔所写的题为“助银杀敌”的银器单子。9 月 9 日,该刊第 7 号登载了胡子婴采访宋希濂的“战地通信”《火线的后面》,发表了宋希濂于 9 月 5 日为《抗战》三日刊题写的字:“惟有抗战到底的决心,方能博取最后之胜利。”第 23 号又登载了王达夫采访时任东战场总指挥罗卓英的《罗将军会见记》,并刊登了罗卓英的题词:“拚血成潮,拚力成钢。地老天荒,也要抵抗。”

为了适应战事的需要,《抗战》三日刊从创刊号起即设有由无患执笔的“战事常识”专栏(第 2 号起改为“战时常识”),介绍了有关防空、防毒、救护等方面的常识,如《从飞机谈到炸弹——怎样才能避免炸弹呢?》(第 1 号)、《毒气是怎样的?》(第 2 号)、《略谈救护》

(第3号)等等。

第三,抨击妥协论调。

《抗战》三日刊发表了不少文章批判抨击妥协论调。邹韬奋撰写的随笔《战的反面》(第1号),指出:“‘和平’的本身,谁也不反对,但是丧权辱国甚至亡国灭种的‘和平’,却是我们所极端反对的”;日本所抛售的“和平的代价”和“战的反面”,是“中国的道地十足的沦亡,是四万五千万的中国人变成四万五千万的奴隶!这代价是我们所万万无法支付的”。针对九国公约会议召开之前国内所存在的妥协苟安心理,该刊发表了时评《打破妥协迷梦》和梁士纯的《辟妥协心理》一文,大声疾呼:“我们决不应存妥协的心理!”“我政府与人民应严厉拒绝敌方的任何勾引和第三国的慷人之慨的调解”(第21号),我们“要打破妥协迷梦,坚抱‘非胜利即死’的战斗精神,严厉制裁摇动人心,为敌人做清道夫的妥协议的变相汉奸!”(第19号)该刊还发表了胡愈之的《谨防疫病》一文,指出:妥协“这种疫苗在六年以来,已经散布在我们民族的血液中间”,胜利时“妥协的疫苗,只是潜伏着”,但一遭到挫败,“这疫苗就会活跃起来,弥漫在空气中间,使人们的呼吸受了窒塞”。(第15号)

《抗战》三日刊不断发表专论,抨击汪精卫之流的种种妥协投降谬论。1937年10月29日,该刊第22号在封面上用大号字刊登了一条标语:“主张妥协和平者就是汉奸”;同时,发表了潘汉年《提高民族的警觉性》(第22号)、《加强我们的团结》(第23号)两篇文章,引用了蒋介石在庐山讲过的“中途妥协的条件,便是整个投降,整个灭亡”,和陈诚说过的“中途言和者,那真是亡国灭种的罪人”等语加以抨击。该刊第27号则发表了胡愈之的《〈寻求与国与团结民众〉质疑》一文,指名道姓地对汪精卫散布的妥协投降论调予以痛斥。该刊连续发表了张天翼的《真假汉奸》(第4号)、孙冶方的《从汉奸之多谈到乡村工作》(第5号)、胡子婴的《防止汉奸与组织民众》(第9号)、范长江的《严重的汉奸问题》(第12号)、王而山的《特种汉奸》(信箱)(第19号)、李侠公的《肃清汉奸的根治办法》

(第 21 号)等文章,剖析了民族投降主义的种种表现,提出了防止汉奸,严惩和肃清汉奸的一些办法。

#### 第四,发表通俗性的抗战文艺作品。

《抗战》三日刊多次发表了冯玉祥、沈钧儒、关露、劳荣等人的诗作,如冯玉祥的《战利品》(第 9 号)、《攻克敌旅司令部》(第 12 号)《吴淞口大战》(第 13 号)、《八百好同胞》(第 25 号)等;沈钧儒的《敌与友》(第 21 号)、《十月十六日闻炮声不能成寐》(第 22 号)、《廿三日夜归》(第 23 号)等;女诗人关露的《女国民》(第 3 号)、《重建起自由的城堡》(第 11 号)等,劳荣的《黄浦江开始了咆哮》(第 3 号)、《全民抗战歌》(第 6 号)等;郭沫若、钱亦石、何香凝也分别发表了《抗战颂》(第 1 号)、《保卫上海》(第 3 号)、《赠前线将士》(第 13 号)等诗作,这些诗通俗易懂,简洁明快。

著名漫画家蔡若虹则多次为《抗战》三日刊作画,一些有力俏皮的画幅,既刺向日本侵略者,又撕破抗日营垒中妥协投降派的假面。木刻《同心合力扶起这倾危的十字架》(第 16 号),把当时的局势比喻为“倾危的十字架”,而把许多人手扶十字架作为各党派、各民族团结抗战的象征。《以新芽来纪念旧种》(第 19 号)的插画,则把日本比作是张开血盆大口的巨形毛毛虫,而把中国当时所进行的民族解放战争比作正在茁壮成长的“新芽”。此外,该刊还登载了陈烟桥的木刻等美术作品,以及一些抗战歌曲。

## 二 武汉时期的《抗战》三日刊

上海失陷后,《抗战》三日刊移至武汉,于 1937 年 12 月 23 日在汉口交通路 63 号出版了第 30 号,直至 1938 年 7 月 3 日出至 86 号宣告停刊。

《抗战》三日刊第 30 号首先登载了金仲华的《一月来战局发展的观察》一文,总结了上海陷落一个月来各战场战局发展的情况;同时,发表了邹韬奋所撰社论《怎样拥护蒋委员长抗战到底》,指

出：“我们愿对艰苦领导抗战的蒋委员长致无上的敬意，以赤诚拥护蒋委员长继续抗战的主张”，而“根除政府和人民间的隔阂，和努力充实政府的力量，是拥护蒋委员长的抗战主张，达到最后胜利的因素”。

《抗战》三日刊从第 31 号至第 50 号继续开辟了由金仲华撰写的“战局一览”栏目（从第 51 号起改变为“战局动向”）系统报道，和评述了从上海沦陷后至武汉失陷前这段时期华北、华中及沿海沿江地区战局发展的状况，同时也配有由金端苓绘制的战事地图。该刊第 40 号登载了孟如《回民参加抗战》一文，热情赞扬了回民参加抗战的举动；第 61 号刊载了仲实《民族大团结》一文，报道了蒙藏回三族成立“蒙藏回族联合慰劳抗敌将士代表团”的信息。第 56 号、第 70 号、第 83 号分别登载了刘诚《谒见陈诚将军》、冰莹《白崇禧将军印象记》、臧克家《突出徐州后的李宗仁将军》三篇访问记，赞扬了这三位将军在抗战初期艰苦而又乐观的战斗精神。

该刊报道有关全面抗战的一些感人事迹。第 67 号《胡文虎先生慨捐二百万元》一文，称赞华侨巨子胡文虎“热心祖国”，“眼光远大”，为创设残废军人疗养院及阵亡将士遗孤教养院，慨捐 200 万元巨款，“深可敬佩”。另外，大河的《献身游击队的教授——杨秀林与太行山》（第 33 号）、刘万里的《参加抗敌决死队的十六岁女同胞》（信箱）（第 74 号）、署大同小学同学的《小朋友帮助小朋友》（信箱）（第 82 号）等文章，都以生动的事例报道了各界民众积极参加抗战的感人事迹。第 61 号登载了如心给邹韬奋的信《惟一的儿子往陕西跑去了》（信箱），说：他不赞成他的儿子往陕北跑，“中国这样大地方，需要青年工作的地方也很多，何必大家都纷纷往陕北跑呢？”

该刊大量登载了关于如何充实抗战力量和改革国民政府机构的文章。该刊从第 30 号至 86 号，每期均有邹韬奋撰写的评论当时国内外重大敏感问题的社论，其中《充实政府力量的真义》（第 31 号）、《新的力量的迅速造成》（第 35 号）、《紧急加强抗战力量》（第

81号)等社论,强调要充实军事、政治、经济力量,争取抗战胜利。社论指出:所谓“充实政府力量,“不是要握政权,也不是要想做官”,其真义在于“不仅是政府自身机构的健全与人选的适当,而全国动员所发生的伟大的力量,也就是政府力量的充实”,“其唯一的目的是加强争取抗战胜利的力量”。(第31号)该刊第62号刊载了长沙伤兵俱乐部召开的题为“怎样使官长士兵化”的座谈会纪录,指出:“官长要信任弟兄。采取民主的方式以谋改进军队的生活和任务,使每个弟兄都有权建议,好像该部队就是他自己的家庭一样。”“官长士兵化”的最基本办法,就是“平等待遇,消除官兵间的薪饷相差过远”。该刊登载的范长江的《赶紧洗刷我们不合理的政治》等文章,指出:“洗刷我们自己本身不合理的政治和社会现象,赶紧产生新的力量,是当前整个民族最迫切的课题。”我们要“迅速健全指挥战时政治之机构”,“鼓励民众之自动组织,并允许民众有为解除自己不合理负担而奋斗之自由”,“允许舆论有批评战时政治之自由”,“大批训练青年……以代替没落的官僚。”(第34号)

《抗战》三日刊借纪念孙中山先生逝世13周年,于1938年3月9日第52号发表的社论和钱俊瑞的《怎样纪念孙中山先生的忌辰》等文章,指出:“应该集中一切力量”,“稳定目前抗战的局面”;“巩固目前的民族统一战线,必须以最高度的忠实来执行中山先生的政策,消除党派之间的一切纠纷与摩擦,更进一步建立起空前巩固的全民族大联合”;“扩大三民主义的宣传,发挥三民主义的革命精神,同时要加强并巩固国民党”。

1938年3月下旬国民党临时全国代表大会即将召开,《抗战》三日刊发表了一组文章。第56号邹韬奋的《对国民党的恳切希望》(社论)等文章,对国民党提出了两点希望:第一,“希望国民党在实际上联系全国各方面的力量共赴国难,而不拘泥于形式上的合并”;第二,“希望国民党在积极方面领导民众的活动而不在消极方面提防民众的活动”。接着,在第57号又发表了邹韬奋的《怎样加强国民党的力量》(社论)和金仲华的《怎样建立中国的新军》等

文章,对国民党临全大会上一些重要政策的制颁,提供了建设性意见。邹韬奋指出:“党的力量是在动员党员广泛地夹在民众中间,和民众共同努力于实际的工作,由实际的工作成绩中引起民众的信仰,也就是增强民众对于党的信仰”。“实际工作和严密监察,是加强党的力量的两个重要因素”。金仲华提出了“全民军事化”和“全土要塞化”的口号。

武汉时期,该刊继续发表文章,动员各界民众投入抗日救亡运动。该刊从第30号至第35号专门登载了钱俊瑞的《肃清失败主义和悲观主义》等致救亡工作同志的6封公开信,提出:“我们民众救亡运动的中心任务,就是捐弃一切阶级的、党派的、乃至个人的成见,为巩固和扩大抗日的民族统一战线而进行艰苦的奋斗。”(第32号)

该刊还继续报道了中国共产党和八路军领导民众开展敌后游击战争的情况。舒湮撰写的《边区实录》,从政治、文化、教育、经济等13个方面,对陕甘宁边区作了报道,赞扬了中国共产党的抗战政策和政绩。

该刊还载文报道中国抗战后方新疆、广西等地建设情况。第30号至第48号连载了杜重远的《到新疆去》长文,叙述了作者以一名记者的身份于1937年9月30日从上海出发赴新疆途中和到新疆后的见闻观感,全面介绍了盛世才世才的治疆政策和新疆在文化、教育、工业、交通、农牧业、林业、水利、矿业、司法、人民生活等方面的情况,肯定了盛世才的“执政建设之新成绩”。(第46号)第31号至第49号登载了邹韬奋撰写的《桂游回忆》,回忆上海沦陷后他1937年12月2日从香港经广西至汉口一路的观感,介绍了广西在抗战期间的建设,肯定了广西当局的“艰苦奋斗”,广西公务员的“勤奋奉公”,广西青年的“勤恳、坦白、天真、热烈、求知的迫切,爱国的真挚”,表示深信“在复兴中华民族的伟大事业上,广西是一个很重要的生力军”。(第49号)。

《抗战》三日刊继续开展抗日宣传。该刊第31号登载了刘良模

为受伤将士而作的“锄头歌调”——《打日本歌》，歌词唱道：“拿起了枪杆打日本呀！武装了民众打日本呀！抗战到底打日本呀！打走了日本求生存呀！日本的鬼子没法儿凶呀！最后的胜利属我们呀！”《抗战》三日刊大大增加了有关国际动态的报道。第 30 号至 86 号每期均有一篇或数篇有关国际局势、中国抗战、外交和国际反侵略运动等方面的报道和评论文章，主要由邹韬奋、张仲实、金仲华、胡愈之、思慕、张铁生、孟如等人撰稿。该刊登载了《杜威等主张抵制日货宣言——陶行知先生最近由美来信》（第 33 号）、《想来华参加抗战工作的一个美国朋友》（第 50 号）、《史沫特莱在长沙》（第 58 号）、《欢迎日本反战作家鹿地亘先生》（第 58 号）等文章，报道了国际友人对中国抗战的同情和支持。

英、法、美、加拿大、墨西哥等国青年学生组成的世界学生代表团来华访问时，《抗战》三日刊发表了中国学生救国联合会的《中国学联致世界学联国际学生代表团的欢迎信》和《热烈欢迎世界学联代表团》（社论）、钱俊瑞的《怎样欢迎世界学生代表》等文章，指出：“全中国的学生、青年，全中国的人民将热诚的欢迎全世界反侵略学生青年的代表团莅临中国”。“期待着跟诸位学习与交换世界青年学生的斗争经验，这样使国际青年学生的力量与经验，结成一支巨大的队伍，打击一切反动的侵略者”。（第 72 号）

《抗战》三日刊载文揭露日敌侵华事实和日军厌战反战情绪等情况。张仲实的《“皇军”的“王道”》（短评），驳斥了日军经常标榜的“王道”，“替中国人民解除痛苦”是假，而“劫掠、奸淫、惨杀”是真。（第 38 号）此外，《美国人的反日情绪》（第 31 号）、《日本军阀的狂暴》（第 35 号）、《困难重重的日寇》（第 38 号）、《东京大批搜捕反战分子》（第 48 号）、《敌在朝鲜强征壮丁》（第 46 号）、《俘虏反战》（短评）（第 59 号）、《日军官烦闷自杀》（短评）（第 64 号）、《长谷川的狼狈语》（短评）（第 70 号）、《没落中的日本士兵与民心》（第 80 号）等文章，介绍和评论日军的残暴和日暮途穷的窘况。

该刊载文抨击敌人分化中国抗战营垒的阴谋。《注意敌人阴

谋》、《暴日的荒谬宣言与中国的根本觉悟》(社论),《中国只有两派》等文章,指出:“在这争取生存的抗战期中,如说中国有派的话,在实际上只有两派:一派是抗日的,还有一派是亲日的”,“现在有人叫出左派右派的口号,这是有意分化中国一致抗日的团结力量,是国人所应纠正的。”(第 40 号)

《抗战》三日刊还登载了一些重要文件、宣言,如军委会第六部的《吾人应有的主张和努力的途径》(第 32 号),《中国共产党对时局宣言》(第 32 号)、新华日报社、全民周刊社等 38 个单位的《武汉文化界为国联讨论承认义并阿事上蒋委员长及最高国防会议书》(第 65 号),《中华民族解放先锋队为西北青年运动统一告社会人士书》(第 84 号)。

武汉时期《抗战》三日刊也登载了冯玉祥的一些通俗诗作,如《可爱的伤兵》(第 33 号)、《江苏无名老人》(第 42 号)、《爆竹费》(第 46 号)、《孩子团》(第 51 号)等。第 41 号刊载了张慧的《抗战到底》木刻作品,描绘了中国人民不畏日军飞机狂轰滥炸仍坚持抗战到底的情景。第 67 号登载了光未然、冼星海所作的《纪念五一节》歌曲,歌词采用男女对唱的方式,唱道:“全国工友站起来/今天是我们的五一节……”,“工人的利益莫放松/一天做工八点钟……”该号还登载了广西省政府于 1938 年 4 月 17 日为爱国老人马相伯先生庆祝 99 岁寿辰时,由广西摄影通讯社所摄的《九九生辰日的马相伯先生》,歌颂了马相伯的爱国精神。

(作者系北京师范大学历史系研究生)